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Introducción
Desde el punto de vista jurídico institucional las catástrofes son vistas como problemas de gobierno relativo a la prevención, seguimiento y posterior reconstrucción de los daños provocados por las mismas.
Es más, salvo las provocadas por eventos imprevisibles naturales o humanos, las catástrofes son acumulaciones de errores político-institucionales repetidos en el tiempo con la convicción que “a mí no me va a tocar”.  Lo que debería constituir una materia de estudio principal para las facultades de leyes, ciencias políticas, sociología y economía.
La última catástrofe financiera, puso al desnudo un rey que nadie quería ver: la crisis de las ciencias sociales afecta profundamente las catástrofes, pues sin el aporte jurídico institucional no hay manera de hacer frente por más estudios precisos y preciosos que hagan las ciencias de la tierra y las ciencias del ambiente, la ingeniería y las distintas ciencias que se ocupan del tema.
Es un tema más de legislación y organización de lo que normalmente se acepta en estos foros.
Un ejemplo, Chernobyl
Aquí hemos seguido un trabajo: LA CATÁSTROFE DE CHERNÓBYL, Modelización 
Sistémica
.
El ejemplo es muy bueno para mostrar cuanta parte de los seres humanos  intervinieron en lo que luego fuera una catástrofe utilizada por mucha gente de buena y de mala fe para mostrar el tema al revés de cómo debe ser visto: responsabilidad de las centrales atómicas.

La segunda observación importante es cómo deben ser afrontados estos temas: Necesariamente de una visión sistémica.  La visión analítica tradicional es necesaria, imprescindible, es la conditio sine qua non. Pero no basta, se requiere de una panorámica total que solo puede dar la sistémica.

Modelo de un reactor normal de la época
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En este grafico se diseña un reactor normal para la época.  Pero en Chernobyl fueron eliminadas partes de este diseño por razones de urgencia, de costo y presiones políticas. La pregunta es: 
Qué se eliminó?
Toda la parte en azul es lo que se elimino del cuarto reactor de Chernobyl por las razones expresadas supra.
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Pero para una completa visión política institucional qué es lo que realmente se estaba omitiendo, dicho de otra manera.

Qué faltaba agregar? 

Véase toda la parte en rojo donde se evidencias temas aparentemente lejanos como la situación de guerra fría  que “justificaba”  a los ojos de las autoridades soviéticas lo que se había suprimido.  Y repárese que en general era toda la parte de seguridad.

Agréguese a esto que la misma situación política “justifico” luego un silencio absoluto sobre lo acaecido hasta 4 días mas tarde de la explosión y un entrar y salir personas de los lugares contaminados sin restricción alguna.

Por último, el sino, o la casualidad metieron su cola, pues el accidente ocurrió durante una prueba prevista de la seguridad del sistema, solo que en vez de comenzar a las 9 de la mañana – como estaba previsto – empezó a las 23 hs. Cuando en la planta no había personal idóneo y lo más elemental que aprenden los ingenieros nucleares cuando comienzan: esto es que en caso de que se apague el reactor este nunca puede ser reencendido sino por lo menos 78 horas después,  no se cumplió pues -de los presentes-nadie conocía esta máxima elemental.
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La situación en Argentina y en general en el Mercosur

Desde el punto de vista normativo institucional la situación argentina y también la de los otros países del Mercosur tiene características particulares que deben ser vistas con detenimiento:  
1. En primer lugar el falso o incompleto federalismo (para los países federales) o el excesivo centralismo (para los países unitarios).  Este es un tema que excede las catástrofes pero está estrechamente relacionado con ellas:  
2. Un sistema federal interrupto  finge que las provincias y los municipios tienen no solo la jurisdicción sino también los elementos para intervenir en los problemas que le atañen.  Desgraciadamente es falso y en materia de catástrofes, letal.
Ni las autoridades centrales están en condiciones de colaborar con las locales cuando se presenta una situación de catástrofe, sino que tampoco las locales tienen los medios legales, institucionales y materiales para afrontarlos.  Esto produce una situación de frustración generalizada y el triunfo de voluntarismos – sumamente apreciables – pero que dejan el sistema en manos aficionadas.


Existen normativas y existen instituciones como la defensa civil que debería ocuparse de todos estos problemas a condición de tener los proyectos totalmente desarrollados y los  medios para implementarlos así como,  en las jurisdicciones respectivas cada autoridad autónoma debería tener los elementos (materiales y legales) para poder intervenir.


Desde este punto de vista el gobierno electrónico es un instrumento de gran importancia para los países en vía de desarrollo como los de la Región, para poder aplicar la subsidiaridad política, esto es que los problemas se solucionen lo más cerca posible de donde se producen y viven los ciudadanos afectados.  Pero esto a dos condiciones: 
1. Que existan físicamente y funcionen las redes informáticas que transportan estos requerimientos y las respuestas.  
2. Que exista personal idóneo y capacitado para poder llevar a cabo la función eco comendada con eficiencia.
Propuestas concretas para superar la actual situación de falta de regulación y anomia

1. Es necesario hacer una revisión de todas las leyes supranacionales, nacionales, provinciales y municipales para determinar las que están vigentes en esta materia.
a. La revisión debe eliminar las redundancias, superposiciones y todas las normas que están derogadas por obsolescencia o falta de aplicación (ineficacia) o que hayan sido modificadas implícitamente por normas posteriores.
b. No partir de cero sino  de lo que ya existe en materia de Defensa Civil a nivel nacional, provincial y municipal.  Conjuntamente con las normas relativas al medio ambiente que afectan este ámbito.
2. La única norma que se refiere a catástrofes es DECRETO NACIONAL 1250/1999.
Decreto de necesidad y urgencia sobre constitución del sistema federal de emergencias, Buenos Aires, 28 de octubre de 1999 boletín oficial, 4 de noviembre de 1999- vigente de alcance general
.  Esta norma es no operativa pues el SiFem se reunió pocas veces y está parado en la espera que algo mas grande que lo comprenda sea creado, pero hasta el momento ninguna relevancia seria.
En la Provincia de Mendoza  hacer una adecuación de la Constitución y las leyes aplicativas a la Reforma constitucional de 1994 en materia de: 
a. Defensa del Ambiente
b. Gestión del riesgo de Catástrofes
c. Aplicación de los acuerdos internacionales que integran actualmente la Constitución Nacional
3. Hacer una ley nacional sobre Riesgos de Catástrofes a la cual pueden adherir las Provincias con facultad de ampliar y mejorar los estándares establecidos en la ley nacional.  Una vez adheridas la mayor parte de las provincias la Nación se compromete a rever los estándares previstos en vista de las versiones provinciales.
a. Las Municipalidades también podrán adherir con las mismas posibilidades de las Provincias y estas se obligan a rever sus  estándares a la luz de los determinados por la mayoría de los municipios.
b. Cuidando en toda la operación las atribuciones federales y la unidad nacional.  Todo un problema.

4. Propuestas  
Se presentaron dos propuestas con carácter general y varias con carácter limitado.

La propuesta más ambiciosa y general, pues abarca todo el Mercosur fue presentada por el profesor Martino con el proyecto (titulo propuesto):
Statute and Governance for Environment and Territorial Safety in Mercosur
ACRONYM: SAGEST in MERCOSUR 
Aéreas Disciplinareis Científicas (Compañías, local, administración regional o nacional, cuerpos profesionales, escuelas) implicados en el propósito: Derecho, Ciencias Políticas, Administración publica, Geología, Reglamento atómico, Economía, brain computer interface, Gobierno local, Autoridades Reguladoras Nacionales, Universidades, Personal de seguridad territorial, Organizaciones sin fines de lucro.
PROPUESTA: La propuesta consiste en preparar una lista mínima de catástrofes, para poder estableces un cuerpo legislativo en Europa, particularmente en Italia (con las leyes de protección civil) y para llevar a cabo un estudio de investigación en Argentina, Uruguay y en todo el MERCOSUR en general, para poder diseñar un mapa de las leyes legislativas en el asunto del manejo de las catástrofes y en el tema de quién, cuándo, cómo y con cuál procedimiento hace cada cosa, etc.

Un cuidado particular será dado para determinar, no solo las causas de las catástrofes naturales, sino también las causas de las catástrofes causadas por el hombre. El límite entre ellas es, en algunos casos, difícil de establecer. Por ello la importancia de centros especializados para enfrentar la seguridad y el ambiente del territorio es destacada.

La clasificación de las catástrofes será revisada para establecer una metodología acorde con los objetivos de la investigación. El mero hecho de obtener un estado del arte legislativo sería una buena prueba para ver donde hay superposiciones de competencias, o falta de ellas. Eso será acompañado con un estudio sobre los procedimientos en caso de riesgo de catástrofe en la Unión Europea y en los países del Mercosur, que implicará entender como las entidades supranaciones, nacionales, países, provincias (o regiones) y cuerpos locales se comportan para coordinar acciones que no pueden ser dejadas a la improvisación.   

La investigación ira desde las reglas generales hasta las regulaciones particulares, desde el comportamiento de las unidades de observación hasta la dislocación hospitalaria, una vez que la crisis haya sido declarada. Desde las leyes hasta la gobernanza.

1. Importancia de la  propuesta del Comisario Hector Rago
 la propuesta generada a través del OBJETIVO GENERAL y los OBJTIVOS ESPECIFICOS plasmados en el programa, identifican muy bien el ámbito de participación necesario para involucrar a las universidades, los organismos científico-técnicos,  la sociedad civil, los organismos de respuesta y la mayoría posible de organizaciones sociales.


Por supuesto que los temas seleccionados y los expositores contribuyeron para lograr un excelente nivel.  El gran desafío radica ahora en no perder el espacio logrado y ver la manera de proyectarlo en el futuro.


La modalidad desarrollada por la Universidad Nacional de Cuyo al generar el Instituto Multidisciplinario, impulsando temas prioritarios para la región es una muy buena respuesta para mantener su proyección en tiempo.


Es importante que además de generar un documento con las principales conclusiones de las Jornadas para ser entregado a las diferentes autoridades regionales (a las que yo agregaría a las nacionales), debería considerarse mantener la continuidad de la tarea a  través de un “grupo de trabajo multidisciplinario”.


Este “grupo” debería  reunirse  periódicamente para tratar  la evolución en los diferentes temas,   la integración con los organismos naturales de la provincia y la región y  reunir antecedentes para elaborar una propuesta adecuada para la próxima edición de las jornadas.


La mención de la Universidad Nacional de Cuyo como centro es un ejemplo porque en realidad la iniciativa fue multisectorial pero debería  analizarse quién podría liderar esta tarea en el futuro.
LEGISLACIÓN:

En el ámbito legislativo se debe pensar en SISTEMAS QUE CONTENGAN Y COORDINEN TODAS LAS ACTIVIDADES QUE TENGAN RELACIÓN CON LA GESTION DE RIESGOS, IMPULSANDO EN TODOS ELLOS LOS OBJETIVOS FIJADOS POR “POLÍTICAS DE ESTADO”  CONSENSUADAS ENTRE TODOS LOS ACTORES SOCIALES (OFICIALES Y PRIVADOS).


La figura abarca en esta actividad es el CICLO DE LOS DESASTRES, originada en el decenio de los 90  en el ámbito de las Naciones Unidas, que fue derivando en el Marco de Acción de Hyogo y su propuesta transversal actual.


Sobre esta base, el gran déficit está en la PREVENCIÓN,  que fue el eje argumental de la reunión muy bien identificado por los organizadores. 

Es por eso que las nuevas propuestas legislativas deben contener esta problemática, teniendo en cuenta los hábitos y costumbres de nuestro país.


El tema es que sin leyes y sin una adecuada organización administrativa no puede prevenirse, ni seguirse ni repararse los daños causados por las catástrofes. 

Con los mejores enfoques que deben ser analizados a la luz de la doble problemática general planteada.
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